

习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

(上接第一版)习近平强调,要充分用好纪念活动激发的强大正能量,持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材,把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好,同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来,同应对各种风险挑战结合起来,转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、两史观,坚定历史自信,从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚定站在历史正确一边,把握历史主动,在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事,和平发展故事,向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者,展示我们致力于构建人类命运共同体的责任担当大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法,不断丰富完善大党大典礼制。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出,习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义,充分肯定组织筹办工作,对用好活动成果等提出明确要求,我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于各地区各部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,拓展深化纪念活动重要成果,扎实办好后续纪念活动,加强宣传教育,引导广大群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来,把纪念活动激发出的爱党爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员,各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、受阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

前8个月全国一般公共预算收入同比增长0.3%

新华社北京9月17日电(记者申铖)财政部17日发布数据显示,今年前8个月,全国一般公共预算收入148198亿元,同比增长0.3%。

其中,全国税收收入121085亿元,同比微增0.02%;非税收入27113亿元,同比增长1.5%。分中央和地方看,中央一般公共预算收入64268亿元,同比下降1.7%;地方一般公共预算本级收入83930亿元,同比增长1.8%。

从主要税收收入项目来看,前8个月,国内增值税47389亿元,同比增长3.2%;国内消费税11523亿元,同比增长2%;企业所得税31477亿元,同比增长0.3%;个人所得税10547亿元,同比增长8.9%。

财政支出方面,前8个月,全国一般公共预算支出179324亿元,同比增长3.1%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出26570亿元,同比增长8%;地方一般公共预算支出152754亿元,同比增长2.3%。

各级财政部门认真落实更加积极的财政政策,加大支出强度,优化支出结构,持续加强对重点领域支出保障。

从主要支出科目来看,前8个月,教育支出27078亿元,同比增长5.6%;科学技术支出5874亿元,同比增长3.1%;文化旅游体育与传媒支出2272亿元,同比增长4.3%;社会保障和就业支出30723亿元,同比增长10%;卫生健康支出13717亿元,同比增长5.1%;节能环保支出3315亿元,同比增长6.6%。

全国政府性基金预算收支方面,前8个月,全国政府性基金预算收入26449亿元,同比下降1.4%;全国政府性基金预算支出62602亿元,同比增长30%。

国内核电首座超大型海水冷却塔完成主体施工



这是9月17日拍摄的国家电投广东廉江核电项目冷却塔及施工现场(无人机照片)。

9月17日,中国首个采用海水二次循环冷却技术的广东廉江核电项目,顺利完成超大型高位集水海水冷却塔主体结构施工,即将全面进入设备安装与系统调试阶段。

新华社记者 邓华摄

中华民族伟大复兴势不可挡

(上接第一版)8月30日,习近平主席在会见出席上合组织天津峰会的联合国秘书长古特雷斯时强调,“在世界百年变局中,中国提供了稳定性和确定性。我们将继续以中国新发展为世界提供新机遇”。

天安门城楼见证,习近平总书记两次重要宣示——

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,指出“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”;

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上,强调“中华民族伟大复兴势不可挡”。

从“不可逆转”到“势不可挡”,中华民族伟大复兴是历史大势所趋,是中国共产党初心使命所系。

“时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。”

(二)

势不可挡,势在“最大优势”——党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证。

中国人民之所以能够扭转近代以后的历史命运,社会主义中国之所以巍然屹立于世界东方,实现中华民族伟大复兴之所以进入不可逆转的历史进程,最根本的是有中国共产党的坚强领导,这是复兴大势不可阻挡的根本所在。

党的奋斗历程昭示复兴大势——

在中华民族内忧外患、社会危机空前严重的背景下,中国共产党应运而生,“从此,中国人的命运开始从精神上由被动转为主动,中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴”。

上海黄浦江畔。1868年建成上海第一座公园,入口却竖起“华人与狗不得入内”的牌子,那是中华民族的屈辱历史。如今,这里早已是这座人民城市的开放广场。黄浦江两岸,一侧是焕新的百年外滩“万国建筑博览群”,一侧是高楼林立的现代化“陆家嘴金融城”……

北京东交民巷。从1901年9月到1949年2月,这里见证从“禁止中国百姓居住,禁止中国军警穿行”到“入城部队必须经过”,“国中之国”的日子一去不复返。从1949年10月到2025年9月,这里见证从“飞机飞两遍”到“飞机展示不完”,今日中国拥有保卫人民和平生活的能力。

从一派衰败凋零的景象到一派欣欣向荣的气象,中国共产党领导人民取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利,开创了中国特色社会主义新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴的历史进程不可逆转!

放眼看中华文明5000多年历史,没有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻地、历史性地推动中华民族发展进程。历史雄辩地证明,中国共产党是中国人民和中华民族的主心骨,是领航复兴伟业的中流砥柱。

思想之光点亮复兴之路——

“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”

上海的发展变迁,是一个生动缩影。

2007年5月,时任上海市委书记的习近平同志在上海市第九次党代会所作报告中明确提出,开创上海社会主义现代化国际大都市建设的新局面。

2019年11月,习近平总书记在上海考察时,首次提出“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念。

新时代以来,从勇担建设“五个中心”的重要使命,到“加快建成具有全球影响力的科技创新高地”,再到深入践行人民城市理念、发展全过程人民民主……上海日益成为具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,去年地区生产总值超过5万亿元。

城市是现代化的重要载体,是观察复兴大势的重要窗口。

经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。截至2024年底,我国常住人口城镇化率达到67%。

2015年12月,2025年7月,党中央两次召开中央城市工作会议。

从“一个尊重、五个统筹”到“一个优化、六个建设”,从“走出一条中国特色城市发展道路”到“走出一条中国特色城市现代化新路子”……习近平总书记现代化人民城市理论为我国城市发展擘画宏伟蓝图、指明实践路径,实现了马克思主义城市理论在新时代的原创性突破。

向历史回望,我们党之所以能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本就在于掌握了马克思主义科学理论,实现了马克思主义城市理论在新时代的原创性突破。

“概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。”习近平新时代中国特色社会主义思想不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,为实现中华民族伟大复兴提供了科学指引和行动指南。

天下将兴,其积必有源。

从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,党领导人民在坚持“两个结合”中,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗,绘就了中华民族伟大复兴的壮阔画卷。

一个真理颠扑不破:没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。

一个结论分外明晰:“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴

历史进程具有决定性意义。

大鹏一日风起,扶摇直上九万里。

(三)

势不可挡,势在“康庄大道”——中国式现代化是全面推进强国建设、民族复兴伟业的唯一正确道路。

从“一辆拖拉机都不能造”到“工业类最齐全的国家”,从“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”,用几十年时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程,中国为什么能?

习近平总书记指出,“中国式现代化,是我们如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”。

党的十八大以来,我们党带领人民书写了“两大奇迹”新篇章,成功推进和拓展了中国式现代化。历史和现实充分证明,中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道,是复兴大势不可阻挡的牢固基础。

战略支撑赢得战略主动,中国式现代化走得对、走得通——

正确运用战略和策略,是我们党创造辉煌历史、成就千秋伟业的成功秘诀。追梦逐梦向复兴,必须胸怀“国之大者”,增强战略思维能力。

共建中华民族共同体,56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,拧成一股绳,铆足一股劲,凝聚起奋勇前行的不竭动力。

这是“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的民族向心力——

宁夏吴忠红寺堡区,从过去“苦瘠甲天下”的西海固,到如今产业兴旺、生活幸福、环境优美的生态新城,荒漠戈壁上“长出”奇迹。

西藏林芝嘎拉村,曾因交通闭塞、生态恶化而深陷贫困。广东省援藏工作队引入“景区带村”模式,打造“桃花源”,擦亮“桃花村”。

从人民群众用小车推出淮海战役的胜利,到数万群众在悬崖峭壁间修成“人工天河”红旗渠,再到小岗村村民按下红手印拉开农村改革的大幕……人民是历史的创造者。各民族共同团结进步、共同繁荣发展,正是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。

在这片辽阔、美丽、富饶的土地上,各族人民都有一个共同家园,就是中国;都有一个共同梦想,就是实现中华民族伟大复兴!新征程上,每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。

这是“不惧风雨、守望相助,直面挑战、攻克克难”的民族创造力——

大国重器,砥定乾坤。胜利日阅兵仪式中,所有受阅武器装备都是国产现役主战装备。有国际人士感慨“那场面仿佛来自未来”,有外媒评价中国的实力令人“印象深刻”。

创新引领发展,科技成就未来。

近代史上,我国落后挨打的根子之一就是科技落后。今天,以新质生产力强劲支撑高质量发展,加快实现高水平科技自立自强,中国人民把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

“十四五”时期,我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元三大台阶,综合国力显著增强。

对这一成就,西班牙《公众》日报网站文章评论认为:“最令人瞩目的不仅是经济数据,更是中国在短时间内通过以人民为中心的社会主义模式取得这些成就,打破了‘只有资本主义才能引领进步’的迷思。中国令经济发展成果持续反哺劳动者,而这种反哺又推动社会不断发展、劳动者素质持续提升,进而形成了更强的经济动力。”

拥有中国特色社会主义制度优势,浸润自强不息的基因,凝结迎难而上的品质,增强“平视世界”的自信……放眼中华大地,民族精神的大厦巍然耸立,中国人的志气、骨气、底气不断增强,全民族创新创造活力充分涌流。

“各民族大团结的中国一定是无往而不胜的,一定是有光明未来的,我们的第二个百年奋斗目标必然胜利实现,中华民族伟大复兴必然到来。”这是历史的结论,也是未来的昭示。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,我国发展环境面临深刻复杂变化,战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多——向前进,我们要保持战略定力,增强必胜信心。

这一幕,已被历史铭记:

2022年10月,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委专程前往延安,宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

党的二十大确立了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。14亿多中国人民踏上新征程,向着新的奋斗目标,出发!前进!

这一刻,也必将载入史册:

2023年9月3日,从空中俯瞰气象恢宏的天安门广场,“众”字造型观礼台蔚为壮观,象征着在中国共产党领导下中国人民万众一心、众志成城,风雨无阻向前进。

中国共产党的先驱李大钊指出:“黄金时代,不在我们背后,乃在我们面前;不在过去,乃在将来。”

向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进,习近平总书记话语铿锵——

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”

“创造了五千多年辉煌文明的中华民族,必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌,必将为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献!”

(新华社北京9月17日电)

势不可挡,势在“世界潮流”——站在历史正确一边,携手迈向人类命运共同体。

9月1日,习近平主席在“上海合作组织”会议上发表重要讲话强调,中方愿同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。

世界进入新的动荡变革期,“中治西乱”对比如鲜明。习近平主席指出:“全球南方”群体崛起,是世界大变局的鲜明标志。”

人类生活在同一星球,应当同舟共济、和睦相处。引领和平、发展、合作、共赢的时代潮流,中国式现代化开辟的是人类迈向现代化的新道路,开创的是人类文明新形态,这是复兴大势不可阻挡的关键所在。

从“和平共处五项原则的历史答案”到“构建人类命运共同体这个时代答案”,中国共产党坚持胸怀天下,把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命。“以人民之心为心,以天下之利为利”,这一重要论断是中国引领世界潮流的价值内核。

以中国智慧把准航向——

世界怎么了,人类向何处去?大时代呼唤大智慧、大格局、大担当。

2013年3月在莫斯科国际关系学院面向世界提出“命运共同体”理念,2015年9月在纽约联合国总部系统阐述打造人类命运共同体“五位一体”总体路径,2017年1月在联合国日内瓦总部提出建设“五个世界”的总体布局……

构建人类命运共同体,深刻回答了“建设